Slovesa — ¢ast 1

1 Zakonceni sloves 4. ti'idy (typ prosi, trpi, sazi)

sestra zehl , dilo zkaz ., potraviny se rozmraz__, raz__ si cestu mecem, nekaz _ se, v kominu
kvil _ meluzina, padly strom ztrouchniv_ , hodina se chyl ke konci, pékné to vybarv_,

oznam__me ptijezd telegramem, sopka vychrl  velké mnozstvi lavy

2 Infinitiv nahrad’te tvary imperativu pro 2. os. sg. (a taktéz pro 1. a 2. os. pl.):

(Pomoci) .........cvennenn. si sam. (Nanosit) .................. diivi do sklepa. (Jist) ............ ovoce a
zeleninu. (Nezkazit si) ................... oCi! (Zryt) ..ocvvvinvinnnnn. zahradku. (Prisit si) ..................
knoflik. (Vzit si) ................... svateCni Saty. (Zalit) ............... fedkvicky. (Pfemoci) ................

své slabosti. (StFici s€) ..........covennenn. lichotniki! (Nebit) ................. zadné zvite. Dobie (uhasit)
................. ohen. (OCistit) ...................... to ovoce. (Poprosit) ................ o radu. (Pfijit) .................
brzy domu. (Pajcit) ................... mi tu knihu. (Odpoveédet) ................... na moji otazku spravné.
(Nemit) ................ mu to za zlé. (Ptihlédsit se) ..................... do kurzi autoSkoly. (Srazit)
................... stoly k sobé a (nevrazit) ................ pfitom do n¢&j. (Chtit) ................. vysvétleni!
(Ohlasit) ................ svou nepiitomnost vSem, at’ na tebe necekame. (Vedeét) .................. , Ze bude
1épe!

3 Bys, nebo by jsi? Bychom, nebo by jsme, & bysme? Sel jsi se najist, nebo Sel ses najist?

infinitiv zvratného slovesa | minuly €as ve 2. os. sg. | chybné

najist se najedl ses najedtjsi-se
vratit se vratil ses vratil-jsi-se
prat si pral sis praljsist
nekoukat se nekoukal ses nekoukalysi-se

Srovnej se slovesy nezvratnymi v 2. os. sg. min. ¢asu: vratit — vratil jsi, pfat (n¢komu) — pral jsi (Petrovi)

infinitiv slovesa podmiii. zpisob | chybné

neprijit nepriSel bys i
(bychom, byste)

udélat udélal bys Ydelal by-jsi/by-si;udelali-bysme/by-jsmeudelali-by-jste
(bychom, byste)

infinitiv zvratného slovesa

podivat se kdyby ses podival | kdybyjsise

Cist si aby sis Cetl aby-jsisi

udélat si udélal by sis udélal-by-jsisi

Spisovné pripady kondicionalu: bych, bychom, byste
kdybych, kdybychom, kdybyste
abych, abychom, abyste

Koupil bys sis / by sis / by jsi si ojeté auto?

Byl by jsem / by sem / bych rad, kdyby jsi / kdybys / kdyby si tam Sel se mnou.

Rédi bychom / bysme / by jsme vés pozvali na navstévu, aby jste / abyste / aby ste se podivali na na§ dim.

Podivali byste / by jste se, v ¢em délame chyby?

Prosim aby jste / abyste / aby ste nam napsali, na kolik dni ptijedete, mohli bychom / bysme / by jsme
naplanovat vylet.

Do kolika hodin jsi se ucil / ses ucil?

Nerozmyslel sis / jsi si to?

Vcera jsi se hddal / ses hadal s otcem, nemél ses /jsi se mu priznat.

Povéz, jak ses / jsi se dostal dovnitt, kdyz bylo zamknuto.



Tys /ty jsi nakonec do kina ptiSel? Sedéls / sedél jsi v prvni fade?
Cos / co jsi tikal?
Tim jsi se / ses nikdy nechlubil!

v Rozlisovat: ,,Zavolej, kdybys mé potieboval.“ X ,,Zavolej, kdy bys mé& potfeboval.

4 Slovesné tridy
- zakonceni ve 3. 0s. sg. préz. je ,,-e“:

typ ,, bere® : néktera slovesa zakoncend v kmeni pfitomném na —p, -b, -m, -v maji préz. tvary podle vzoru ,,bere*
1,,dela“, tj. kopu / kopam, sypu / sypam, rezu / Fezam, ¢esu / cesam apod. VZdy ovérit v PCP nebo ve SSC.

typ ymaze“: sloveso psati — dvoji podoby jad pisi / pisu , oni pisi / piSou, knizni koncovky —i, -i se vedle
pravidelnych —u, -ou (mazu, mazou) objevuji i u n¢kterych dalsich sloves

typ swpece: infinitiv péci / péct (hovor.), teci / téct, moci / moct (hovor.), ja mohu / miizu (hovor.), oni mohou / miizou
(hovor.)

2. tFida| — zakondeni ve 3. os. sg. préz. je ,,-ne“:

typ s tiskne*: pricesti minulé (¢inné) vétSinou bez piipony —nu- (tiskl, tahl, padl), u nékterych sloves kvili snazsi
vyslovnosti kmen roz$ifen o ptiponu —nu- (sehnul, pohnul, usnul, schnul), ptip. mozné oboji tvary (piskl /
pisknul, pronajal / pronajmul, napjal / napnul). PtiCesti trpné: uzamknut / uzamden, tisknut / tistén, ale pozor na
vyznamovy rozdil (tisknuta ruka X tisténa kniha, vypjaty X vypnuty, obsahnut X obsazen)! Vidy ovérovat

v PCP nebo ve SSC!

typ yzacne: minuly ¢as jediné on zacal

3. tfidal — zakondeni ve 3. os. sg. je ,,-je<:

typ nkryje, kupuje“: nova PCP umoziji dublety jd kryji / kryju (hovor.), ja kupuji / kupuju (hovor.), oni kryji /
kryjou (hovor.), oni kupuji / kupujou (hovor.)

—zaKondeni ve 3. os. sg. je ,,-i*:
oni sdzi / sazeji X ale pouze oni trpi, oni prosi (nikoli oni t#péji, oni presejt)

viset — oni visi X souviset, zaviset — oni zaviseji / zavisi, souvisi / souviseji
muset — oni museji / musi

veédeét — on vi X oni vedi

myslet — oni mysli / mysleji

V pficesti trpném: ztratit— ztracen, zradit — zrazen, prosit — prosen, zkazit — zkazen (X nepokaz to!), nahradit —
nahrazen, vyhradit — vyhrazen, pohostit — pohosten, zpozdit — zpozden,

vvvvvv

jezdeni, miSeni / miseni

5 Rozdil v psani: jakoby (piibliZnost, popt. indikativ) X jako by (kondiciondl)

Vypadalo to, ................ se vznasSela radosti. Po Pavlovi ............... se zem¢ slehla. Tvaril se
.................. neastupné. Z dalky .............. se ozyvala stielba. ............... zdalky se ozyvala
stielba. ............... problémt nebylo dost! Mluvil, .............. hrach na sténu héazel. VSe na tomto
sveté je jen .............. JUdélali to .............. naschval. Po kocce .............. se zemé slehla. Ctenaf
............... m¢él mys$lenku dila jen tusit nez ji ptimo vidét v textu. Jeji hlas byl ............... mladsi.
Jeji hlas .................. byl mladsi. Obloha byla ............... potemnéla. Oblékla se ..................
narychlo. Vzal si mapu a chvilisivni .............. Cetl. Vzal simapua ............... si v ni chvili Cetl.
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v’ Srovnej: Jakoby z dalky se ozvala stfelba (pfibliznost). X Z dalky se jakoby ozyvala stielba (pfibliznost).
X Z dalky se ozyvala jakoby sttelba (pfibliznost). X Jako by se z dalky ozvala stfelba (kondicional).

v’ Jakoby Mozartova hudba v pojeti naSeho dirigenta naplnila sal aZ po okraj. (hudba ptipominajici hudbu
Mozartovu) X Jako by Mozartova hudba v pojeti.... (jde o hudbu Mozartovu, ,,jako kdyby jeho hudba
naplnila sal aZ po okraj).

v U sloves typu nabyt (ziskat), dobyt (ziskat) mozné podoby jak nabude, pribude, tak i pribyde, nabyde*,
ty se vSak hodnoti jako hovorové, stylové nizsi, nicméné spadaji do spisovné Cestiny.

Vyberte jedinou spravnou podobu zvvraznénych slov ve spojeni:

Vite, kdy bylo zaloZeno Prozatimni / Prozatimni divadlo?

Vsechny zmény v programu jsou vyhrazeny / vyhraZeny.

Pristi mésic nas cekaji pFijimaci / pFijmaci zkousky na vysokou skolu.

Diky / kviili pozdnimu piijezdu vozu zachranné sluzby ucastnik nehody zemfel.
Diky / kviili véasnému zasahu hasict byl dim zachranén.

Vjezd sem je zakazan mimo / kromé vz zasobovani.



